



“婚姻登记取消地域管辖限制”值得期待



瞭望塔

□据《北京青年报》

8月12日,民政部公布《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》,向社会公开征求意见。此次公开征求意见的草案包含结婚登记、离婚登记、婚姻登记档案和补领婚姻登记证等内容,新增了“婚姻家庭辅导服务”“离婚冷静期”等相关内容规定,取消了婚姻登记的地域管辖限制。

从内地居民婚姻登记“跨省通办”的试点工作,到全面取消婚姻登记地域管辖限制的修法动作,婚姻登记正在一步步摆脱“常住户口地”或“户籍地”的束缚,构建一种全国各地“自由办”的法定机制。这种改变赋予婚姻自由新的内涵,无异于向婚姻登记当事人派送了一个特殊的红包。

多年以来,婚姻登记一直执行地域管辖制度。现行《婚姻登记条

例》规定:内地居民结婚(或自愿离婚的),男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记(或离婚登记);办理结婚登记(或离婚登记)的内地居民应当出具本人的户口簿、身份证等证件和证明材料。据此,男女双方办理婚姻登记,只有各自的常住户口所在地婚姻登记机关两个选项,如果一方或双方不在常住户口地,难免要受奔波之苦,消耗一定的时间成本和经济成本。

在内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作中,已经不再要求婚姻登记地只能选择一方当事人的常住户口地,而是放宽到一方当事人的居住地——对于双方均非本地户籍的婚姻登记当事人,可凭一方居住证和双方户口簿、身份证,在居住证发放地婚姻登记机关,申请办理婚姻登记。

此次拟修订的《婚姻登记条例》更进一步,未对婚姻登记机关加任何地域条件限制,也未要求婚姻登记当事人提交居住证、户口簿等证件,这意味着,如果《婚姻登

记条例》修订通过,内地居民可以根据自己的意愿在全国范围内自由选择婚姻登记机关办理婚姻登记,婚姻登记可选方案更多,更加方便灵活,成本也会降低。

如果婚姻登记不要户口簿,男女双方办理婚姻登记的条件就更少了,其他人干预的手段或选择也更少了,婚姻登记的自由度将进一步提升,婚姻登记将更符合当事人内心的真实意愿。

《民法典》确立了婚姻自由原则,婚姻登记取消地域管辖限制以及不要户口簿等简化婚姻登记条件的程序改革势必会赋予婚姻登记当事人更多维度、更大范围的婚姻自由,对当事人的婚姻自由提供更好的保障。这一修法方向顺应了人口加速流动的大趋势,顺应了政务服务改革升级的需要,顺应了人们对婚姻自由的更高需求,值得期待。

希望民政、公安、法院等部门加快建设完善“及时、准确、完整、安全”的全国婚姻基础信息库,打破信息壁垒,实现信息共享,为婚姻登记跳出地域管辖的小圈子夯实信息基础。

媒体聚焦

正观视评: 大学生卷面不合格率超三成 该“整改”的不应该是老师

据澎湃新闻报道,浙大城市学院人文学院教师蔡渊迪因所授三门课程中,学生的卷面不合格率都在30%以上,被要求作出解释并整改。

学生考不好,究竟是老师的原因还是学生自己的原因?蔡老师举了个例子,特别能说明问题。其曾出过一道题:“《孔雀东南飞》的主人公分别是谁和谁?”而学生的错误率在50%以上。大学生学不进去,老师该怎么办?评论区有不少自称是高校教师的网友现身说法,通过划重点、提高平时分比例等方式,可以将不及格率控制在5%以下。这么做的好处是,卷子水准公开也说得过去,考试通过率高,学校、学生、老师三方都轻松。但也许就是这种一举三得的氛围,才是最应该警惕的。一个认真教学、严格要求的教师,在大学校园里却显得鹤立鸡群,甚至要为自己的认真作出整改,这本身是有问题的。学生成绩考不好,最该被“整改”的不应该是老师。

南方都市报: 扫地机在偷窥? 智能家电须保障用户隐私

近日,两位安全技术专家指出科沃斯旗下扫地机器人、割草机器人等产品存在多个安全漏洞,包括黑客可以通过蓝牙入侵并远程控制设备,读取设备保存的地图信息等等。

对此,科沃斯方面回应,在日常生活发生攻击事件的概率很低,即使发生,对用户隐私的侵犯程度也不大。智能家电实现智慧和便利的基础之一是信息收集技术,从而带来更精准的服务。然而,这些信息一旦被过度读取或储存便会成为刺向用户隐私的利剑。工信部、国标委印发的《智慧家庭综合标准化体系建设指南》曾明确,要着重研制用户个人信息安全、数据安全和系统安全等标准,提升产业基本安全保障能力。智能家电作为新兴产业,实现规范化的确需要一定时间,但消费者的隐私安全没有试错成本。厂商应妥善处理产品功能需求与安全保障之间的矛盾,并筑牢系统屏障,构建坚实防火墙。

新京报: “以物抵退费” 驾考机构哪能“不过包退”

二手苹果电脑和iPad、999元的茅台镇酒、800元的婚庆四件套……近日,某驾考培训机构旗下一小程序上架了上述物品。据报道,有学员收到机构内部消息,曾申请培训班退费但未收到的学员,可通过选购上述物品抵消退费。

据了解,以上学员均报考了某驾考培训机构“不过包退”的协议班,该班承诺学员未通过考试则退还部分或全部学费,此模式曾被视为行业创新,广受欢迎。面对曾经信任他们的学员,涉事机构在推托一年后提供一些二手物品,供学员选择以抵消退费。从法律角度看,“以物抵退费”的做法就站不住脚。我国《消费者权益保护法》明确,消费者享有公平交易的权利。消费者要求退费,商家应以等值货币形式退还,而不是强制消费者接受其他形式的补偿。这不仅损害了消费者的利益,也影响了整个行业的健康发展。

热点话题

各地各部门还需多倾听大学毕业生等群体的呼声,直面他们的合理诉求,帮助其实现出彩人生

放宽应届生认定标准,让择业更从容

放宽应届生身份认定标准,多地出实招。据潮新闻报道,近日,山东、湖南、贵州、广西等多个省份人社部门发文,调整应届生身份的认定标准,明确在省内事业单位招聘中,不再审核其是否有工作经历和缴纳社保的情况。

放宽应届生身份认定标准,其实不是新鲜事。早在去年7月,福建人社厅就发布通知明确,报考福建省公务员、事业单位、国有企业、央企在闽机构,“上年度毕业生具有工作经历以及社保缴费记录的,可报考应届生岗位”。如今,放宽应届生身份认定标准已成趋势,遍地开花,值得点赞。

放宽应届生身份认定标准,为应届生择到心仪岗位提供了更多机会,便于他们尽快就业。近年来,国家高度重视应届高校毕业生等群体就业。从“今年政策性岗位吸纳280多万应届毕业生就业,比去年同期增加70多万”,到“多省份启动公务员招录,继续向基层、应届生倾斜”……各地招聘,受到了应届生的欢迎,满足了他们的就业“刚需”。

但与此同时,也有网友感叹,仅因为有过社保记录就失去了应届生的身份,而无缘一些招考,无疑是一种遗憾。揆诸现实,一些毕业生为了保住应届生



招聘现场 记者 徐宗福 图

身份,选择缓就业、慢就业,乃至不就业。这种选择,实属无奈,这也说明放宽应届生身份认定标准确有必要。

针对毕业生的相关建议,多地积极反馈。各地认定时,在具体操作环节上有所不同。比如针对应届生身份的认定年限标准,贵州、山东未对择业期内毕业生作规定,福建、广西、湖南则将年限放宽1至3年。这种差异是正常的,只要因地制宜,真正尊重毕业生实际需要,就可厚非。

放宽应届生身份认定标准,让很多毕业生放宽了心。但要看到,呵护毕业生,助他们在就业路上更顺畅,需要更多宽心举措。还要看到,公务员、事业单

位、国企等向社会投放的岗位数量有限。纾解就业难、缓解就业焦虑,归根结底要靠发展经济,靠激发社会活力。随着制度安排更加精准,让更多企业发展起来,提供更具含金量的工作岗位,那么不论是应届毕业生还是非应届毕业生,都会有更多元化的选择。

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程。强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业,这是国家的决策部署。在此背景下,各地各部门还需多倾听大学毕业生等群体的呼声,直面他们的合理诉求,着力解决他们的实际困难,帮助其实现出彩人生。

据中国青年网

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghpl@163.com